

屬天眼光的感恩-- 歌羅西書 1:3-8

Heavenly Minded Thanksgiving -- Colossians 1:3-8

引言、大綱

- 讀經部分:詩篇 107, 充滿感恩的詩篇。
- 感恩的重要性 (帖前 5:18); 舉例:常把"感謝神"掛在嘴邊的姐妹。
- "軟弱的信徒只在事情順心時才能感恩;而剛強的信徒則隨時感恩。" —— 一位牧者
- 不會感恩是一個眼光問題:屬世眼光 vs 屬天眼光。今天的經文就是一個榜樣, 教導我們以屬天的眼光常常感恩。
- 大綱:
 1. 保羅的感恩 (3 節) 【應用:感恩的真意】
 2. 感恩的緣由 (4-5 節) 【應用:為得救的表現感恩】
 3. 感恩的緣由的緣由 (6-8 節) 【應用:為福音的工作感恩】

1. 感恩的真意

- "感恩"詞意:由"美好的"和"恩惠"合成——得到某種恩惠, 覺得它很美好, 心裡喜悅, 就自發對施恩者表達讚賞和謝意, 承認從他那裡收到了"美好的恩惠"。
- 感恩是歌羅西書的重要主題:這裡是保羅表達自己的感恩; 1:12 是保羅求神說明歌羅西信徒自己學會感恩; 2:7 中感恩是防禦錯誤教導的關鍵; 3:15 中感恩是教會合一相愛的要素; 3:16-17 中感恩是基督徒全部生活的重點, 凡事都要感恩; 4:2 中感恩是警醒禱告的基本態度, 沒有感恩的禱告是神不喜悅的。
- 感恩的物件:「神我們主耶穌基督的父」(3 節)。三位一體的神按位格細分, 一切恩惠的最終來源都是父神, 故感恩最終應當歸於父神 (參 12 節)。

雅各書 1:17"各樣美善的恩賜..... 都是從上頭來的, 從眾光之父那裡降下來的。"

- 感恩的表達方式:「禱告」(3 節)。原文中, "禱告"是表時間的分詞, 最好的譯法是"我們禱告的時候, 常常為你們感謝神"。

應用:只跟別人說"感謝神", 不在禱告中向神說, 是表裡不一的面子活, 不算數的。

應用:覺得禱告難以堅持, 找不到動力, 常是因為忽略了禱告中感恩的部分。4:2 說:"你們要恆切禱告, 在此警醒、感恩。"忽略了警醒感恩, 禱告就不會恆切。感恩禱告是要私下操練的, 沒有人看得見, 完全是你跟神之間的事。

2. 為得救的表現感恩

- "信"、"愛"、"望" (4-5 節):基督徒三美德, 保羅在此為讀者感恩的緣由。
- "在基督耶穌里的信心" (4 節):著眼過去的信心。當然, 信心也當著眼未來, 但著眼未來的信心就是下一節的"盼望", 所以這裡的信心是著眼過去的, 就是歷史上耶穌的真人

真事:道成肉身、十架受死、復活升天、今在父神右邊為我們代求。這是信心的根基。不在於"耶穌會怎麼做(WWJD)",而在於"耶穌做了什麼(WDJD)"。

- "向眾聖徒的愛心"(4節):愛心的對像是眾聖徒。不是不應愛非信徒,但因著屬靈的事實,信徒對信徒的愛與對非信徒的愛在質和量上必須是有區別的。

"聖徒"表明愛心的基礎:地位性成聖是聖靈洗淨罪人的內心,這種內部清潔的結果之一就是彼此真誠的愛心。**彼得前書 1:22**"你們既因順從真理潔淨了自己的心(地位性成聖),以致(表結果)愛弟兄沒有虛假(聖徒間已有了誠實無偽的愛心),就當從心裡彼此切實相愛(基於事實的勸勉,把你裡面已有的愛活出來)。"(參帖前 4:9)

- "是為那給你們存在天上的盼望"(5節):表原因。之所以"愛",是因為"望"。可譯為"這愛心是因著給你們存在天上的盼望而有的"。基督徒的屬天盼望是彼此相愛的重要動力。我們彼此相愛,不是為了任何今生的利益和滿足,而是因著那共有的永生盼望!現在的教會生活,是將來天堂敬拜生活的一個彩排。這盼望是"給你們"的,是群體的盼望,不是個人的。三位一體的神缺一位就不完全,聖徒在天堂的盼望缺了彼此也不會完全。有了這盼望,怎能不格外地去愛身邊的弟兄姐妹?

信、望、愛的邏輯關係:信心帶來盼望,盼望驅動愛心。盼望是信心與愛心的紐帶。

應用:愛心若缺乏動力,也許是盼望放錯了地方。檢驗自己,你心所盼望的真是那天上的事嗎?還是地上的事呢?要以屬天的眼光看事情。

應用:盼望既然如此重要,你能清楚地把盼望的內容表達出來嗎?聖經對信徒的將來究竟有哪些清楚的啟示呢?請與家人、弟兄姐妹分享交通、彼此鼓勵。

應用:保羅常常為信徒的救恩表現感謝神,哪怕對方還有很多問題,還有很長的成聖之路要走。當我們看到弟兄姐妹身上的問題時,不妨先為神已經對他做出的改變而感恩?

- "這盼望就是你們從前在福音真理的道上所聽見的"(5節):回顧福音在他們當中最初的工作,保羅的感恩更進一步:他不僅看到他們信仰的現狀,同時看到了更深層的事實,那就是福音真理奇妙的工作。引出下一部分,為福音的奇妙工作感恩。

"福音真理的道":三個名詞強調福音信息本質。"福音"強調這是一個好消息,讓我們受益;"真理"強調它是真實的,在異端充斥的歌羅西,分清真假至關重要;"道"強調這個資訊有一個明確的語言表達,"道"就是話語的意思。同時,"道"也暗指耶穌(約 1:1, 14)。福音的工作就是耶穌的工作。

3. 為福音的工作感恩

- "傳到"、"結果"、"增長"(6節):三個擬人的動詞描述福音的工作。"傳到"本意是"去到"、"親自臨到",幾乎全用在人的身上;"結果"比喻生命活出討神喜悅的品行;"增長"原指繁衍後代,這裡指福音的傳播和信徒的增加。

三個人格性動詞的主語卻是「福音」,表明福音不是普通的資訊,而是有生命、有能力的——我們的生命就是活生生的見證!

- "普天之下" (6 節):更廣闊的眼光。"福音傳到你們那裡,也傳到普天之下;並且(在普天下)結果、增長,正如在你們中間(一樣)。"從歌羅西到普世宣教,又從普世宣教回到歌羅西,保羅看到了他們在整個救贖計劃中的角色。

字面直譯為「全世界」:神的旨意是福音遍傳(參創 12:3、賽 49:6; 52:10、太 24:14、徒 1:8)。保羅從歌羅西教會身上,看到了神旨意的推進。

應用:每個信徒的救恩都不是孤立的,而是神整個救贖計劃宏偉藍圖當中,不可或缺的一環。學會把弟兄姐妹放進整個神國事工的大畫面里來看,就不難為之感恩了。

- "自從你們聽見福音真知道神恩惠的日子" (6 節):福音在人身上工作的起點。
"真知道神恩惠"等同於信主,但它表達信主的本質——從福音真知道了神的恩惠。
"真知道"意思是詳盡、深刻的認知,認知對像是神的恩惠。福音的核心是認識神。**約翰福音 17:3** "認識你,獨一的真神,並且認識你所差來的耶穌基督,這就是永生。"
- "以巴弗..... 忠心的執事" (7 節):福音的工作是藉著信徒來做的。以巴弗忠心的侍奉,就成了歌羅西人的信主見證。回想這些真實的故事,保羅心中充滿感恩。
"執事":不是教會裡的特別職分,詞語本意是"做服侍的人"。每個信徒都應當是這個意義上的執事(彼前 4:10)。
- "因聖靈所存的愛心" (8 節):呼應 4-5 節的總結,但省略了信心和盼望。如果說信徒生活總結為三點是信、望、愛(林前 13:13、帖前 1:3);總結為兩點是信和愛(帖前 3:6; 帖後 1:3; 提前 1:14; 門 5; 約一 3:23);若總結為一點,那就是愛(林前 13:13 "最大的是愛"、提前 1:5 "命令的總歸<目的>就是愛"、約一 3:14、來 6:9-11)!

總結性應用:保羅在禱告中為弟兄姐妹獻上的感恩,充滿了屬天的眼光。這是否也應當影響我們的禱告生活?願我們常常在禱告中,操練以屬天眼光向神獻上感恩。